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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 233/20-9-2023 αναφορά που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από τη Βουλευτή κ. Αθ. Αναγνωστοπούλου με θέμα «Εκρηκτική η κατάσταση στην 
Ψυχιατρική Κλινική του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Πατρών», σας πληροφορούμε 
τα εξής:     

Είναι γνωστό ότι η εν λόγω κλινική παρουσιάζει υπερπληρότητα κλινών από το 2006, 
για αυτό και συχνά αναπτύσσει επικουρικές κλίνες. Βασική αιτία αυτής της κατάστασης είναι ο 
τρόπος οργάνωσης των μέχρι τούδε υπηρεσιών. Προς διόρθωση του φαινομένου το Υπουργείο 
προωθεί νέα νομοθετική ρύθμιση.  

Με το επικείμενο Σχέδιο Νόμου η Κυβέρνηση ολοκληρώνει την πολύπαθη Ψυχιατρική 
Μεταρρύθμιση στην χώρα μας 30 έτη μετά την εκκίνηση της. Αυτό θα γίνει μέσα από την 
ολοκλήρωση του μετασχηματισμού των εναπομεινάντων ειδικών ψυχιατρικών νοσοκομείων και 
την ανάπτυξη και λειτουργία ολοκληρωμένων κοινοτικών δικτύων υπηρεσιών ψυχικής υγείας σε 
όλη την Ελληνική Επικράτεια τα οποία εντάσσονται στο Εθνικό Δίκτυο Υπηρεσιών Ψυχικής 
Υγείας.  

Είναι γεγονός ότι ο 2716/1999 αποτέλεσε εδώ και 25 χρόνια, δηλαδή ¼ του αιώνα τον 
οδικό μας χάρτη για την ψυχιατρική μεταρρύθμιση που ξεκίνησε την δεκαετία του 1990. Η 
αξιολόγηση της Ψυχιατρικής Μεταρρύθμισης κατέδειξε ότι ο αρχικός σχεδιασμός ήταν 
υπηρεσιοκεντρικός, και επικεντρωμένος στην υλοποίηση της αποασυλοποίησης και 
δευτερευόντως στην ανάπτυξη κοινοτικών υπηρεσιών. 

Το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο χρήζει αναμόρφωσης καθώς εμμένει σε μία 
πεπερασμένη μορφή οργάνωσης και διοίκησης των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας, με συνέπεια 
την αποσπασματική δράση των υφιστάμενων δομών και την πλήρη αδυναμία στοχευμένης 
ανακατεύθυνσης των ασθενών στις κατά περίπτωση αναγκαίες υπηρεσίες.  

Για να αντιμετωπιστούν τα συρευμένα προβλήματα από την οργάνωση και διοίκηση του 
συστήματος υπηρεσιών ψυχικής υγείας, επιχειρείται μία μεταρρυθμιστική τομή με την σύσταση 
αυτοτελούς Εθνικού Δικτύου Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας στο οποίο υπάγονται τα Περιφερειακά 
Δίκτυα Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας που λειτουργούν και εντάσσονται σε κάθε Διοίκηση 
Υγειονομικής Περιφέρειας και θα διοικείται από τον αρμόδιο για θέματα ψυχικής υγείας 
Υποδιοικητή Υ.ΠΕ.  

Η  λειτουργία ολοκληρωμένων Κοινοτικών Δικτύων Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας σε όλη 
την επικράτεια, θα αποτελέσει τον κορμό του νέου συστήματος ψυχικής υγείας, με σύγχρονες, 
κοινοτικές υπηρεσίες υψηλής ποιότητας που έχουν στο επίκεντρο τους τον άνθρωπο και 
πρεσβεύουν την μηδενική ανοχή στο στίγμα και τους κοινωνικούς αποκλεισμούς. 

 

  Παρόλα αυτά, οι ιατρικές και νοσηλευτικές υπηρεσίες της Πανεπιστημιακής Ψυχιατρικής 
Κλινικής του ΓΝ Πατρών προς τους νοσηλευόμενους ασθενείς παραμένουν υψηλού επιπέδου. 
Η μέση διάρκεια νοσηλείας είναι 21 ημέρες περίπου, επίδοση πολύ καλή σύμφωνα με τα διεθνή 
πρότυπα. Οι υποτροπές επ’ ουδενί δεν οφείλονται στις συνθήκες νοσηλείας και οφείλονται, κατά 
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κύριο λόγο, στην διακοπή της θεραπείας μετά την έξοδο από το νοσοκομείο, φαινόμενο εγγενές 
στις μείζονες ψυχικές διαταραχές, όπως διαβεβαιώνει και ο καθηγητής του Πανεπιστημίου 
Πατρών και Συντονιστής Δ/ντής της Ψυχιατρικής κλινικής του ΠΓΝ Πατρών . 

Συγχρόνως το Υπουργείο Υγείας και η 6η Υ.Πε., προκειμένου να υπάρξει 
αποσυμφόρηση των ψυχιατρικών κλινικών μέσω μιας ολιστικής προσέγγισης της ψυχικής 
υγείας και της παροχής συνεχιζόμενης και ολοκληρωμένης κοινοτικής φροντίδας στην 
κοινότητα, που να υποστηρίζει τους ανθρώπους με χρόνια και σοβαρά ψυχικά προβλήματα στη 
διαχείριση της ψυχικής τους κατάστασης και με τον τρόπο αυτό να ελαχιστοποιεί την ανάγκη της 
ψυχιατρικής νοσηλείας, και ιδιαίτερα της ακούσιας, έχουν προβεί στις ακόλουθες ενέργειες: 

 Mε πόρους από το Ταμείο ανάκαμψης, προωθήθηκε, σε ταχύτατους ρυθμούς, η 
δημιουργία και η λειτουργία 106 Δομών, που θα καλύψουν τις αυξημένες ανάγκες για 
την προάσπιση της ψυχικής υγείας. Ήδη ένας σημαντικός αριθμός νέων δομών έχει 
ιδρυθεί σε όλη την επικράτεια που περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, Μονάδες 
Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης (Οικοτροφεία, Ξενώνες), Κέντρα Ημέρας για παιδιά 
και εφήβους, Μονάδες Έγκαιρης Παρέμβασης, Κέντρα Ημέρας και Κινητές Μονάδες για 
ασθενείς με άνοια και Alzheimer κλπ. 

 Με τις υπ’ αριθμ. Γ3α/Γ.Π. 43390/18-10-2023 και υπ’ αριθμ Γ3α/Γ.Π.οικ. 54303/18-10-
2023 αποφάσεις του αρμόδιου Υφυπουργού Υγείας εγκρίθηκαν από άποψη 
σκοπιμότητας έργα βελτίωσης κτιριακών και προμήθεια εξοπλισμού για όλες τις δομές 
ψυχικής υγείας της 6ης ΥΠΕ.   

 Λειτούργησε το πρώτο τμήμα ψυχικής υγείας παιδιών και εφήβων στο ΓΝ Παίδων 
Πατρών «ΚΑΡΑΜΑΝΔΑΝΕΙΟ». 

 Εξετάζεται η δυνατότητα ανάπτυξης παιδοψυχιατρικού τμήματος στο ΠΓΝ Ιωαννίνων. 

 Ενισχύεται το Κέντρο Ψυχικής Υγείας της Ν.Μ. Ναυπλίου του ΓΝ Αργολίδας για την 
παροχή υπηρεσιών ολοκληρωμένης κοινοτικής θεραπείας και κατ’ οίκον νοσηλείας. 

 Λειτούργησε η Κινητή Μονάδα Ψυχικής Υγείας της Ν.Μ. Καλαμάτας του ΓΝ Μεσσηνίας, 
στα πλαίσια του υποέργου «Ανάπτυξη ολοκληρωμένης κοινοτικής θεραπείας και 
υπηρεσιών νοσηλείας κατ’ οίκον». 

 Αυξήθηκε η δύναμη κλινών της Ψυχιατρικής Κλινικής του ΓΝ Κορίνθου κατά πέντε (5) 
κλίνες, προκειμένου να υπάρξει κάλυψη των αυξημένων αναγκών ψυχιατρικής 
νοσηλείας στον τομέα ψυχικής υγείας Αχαΐας-Κορινθίας. 

 Έχει σταλεί πρόταση ανάπτυξης Ψυχιατρικού Τμήματος ενηλίκων στη ΝΜ Αγρινίου του 
ΓΝ Αιτωλοακαρνανίας, το οποίο θα αποσυμφορήσει σε σημαντικό βαθμό την 
πανεπιστημιακή κλινική του ΠΓΝ Πατρών. 

 
Το Υπουργείο Υγείας και η Διοίκηση της 6ης Υ.Πε., με ιδιαίτερη ευαισθησία στέκονται 

δίπλα στους ψυχικά ασθενείς και τις οικογένειές τους, καταβάλλοντας κάθε δυνατή προσπάθεια 
προκειμένου να επιλύονται άμεσα τυχόν προβλήματα των δομών και να επιτυγχάνεται το 
υψηλότερο επίπεδο παροχής υπηρεσιών. 
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